

15 февраля будет отмечаться 13-я годовщина со дня начала вывода так называемого ограниченного контингента советских войск с территории Демократической Республики Афганистан. 24 декабря 1989 года Съезд народных депутатов СССР принимает постановление «О политической оценке решения о вводе советских войск в Афганистан в декабре 1979 года», в котором отмечает, «что это решение заслуживает морального и политического осуждения»...

Дайта

АФГАНСКИЙ ИЗЛОМ



Наверняка в этот день у мемориала карагандинцам, погибшим на афганской войне, появятся живые цветы, сюда придут родители павших ребят и те, кто уцелел в кровавых схватках на чужбине. Им, живым, есть что вспомнить и помнить.

По некоторым данным, через Афган прошли более 1700 солдат и офицеров - уроженцев и жителей нашей области, на сердцах которых остались кровоточащие рубцы. Не заживают и душевные раны родителей погибших, их родных и близких. «Ах, война, что ты сделала, подлая...»

Вновь и вновь перелистываю страницы Книги памяти. Погиб в бою, умер от ран, скончался от болезни... Двое пропали без вести. А вдруг живы эти солдаты, тоскующие по родным пенатам, по тем, кто остался дома? И остается надежда у родных - ведь на войне всякое бывает.

Невозможно без боли в сердце читать последние письма, в которых теплится надежда на благополучное возвращение из кромешного ада под названием война. Но порой то, последнее письмо, не успевало дойти до адресата, когда вслед за ним отправлялась «похоронка», а за ней - «груз 200».

*В Афганистане,
В «черном тюльпане»,
С водкой в стакане
Мы молча плывем над землей.
Скорбная птица
Через границу
К русским зарницам
Несет ребятшек домой...*

Я помню те первые годы после начала афганской войны. И слухи, ходившие по Караганде: «Опять цинковые гробы с ребятами привезли». И хоронили этих мальчишек не как



павших героев, заслуживавших самых высших почестей.

А еще я помню огрубевшие, раскрасневшиеся от мороза руки Ивана Алексеевича Галича, который в декабре 2000 года попытался очистить от снега буквы с именами погибших, а букв то этих на мемориале не оказалось. Представьте состояние отца погибшего сержанта Федора Галича, когда вместо фамилии сына, посмертно награжденного орденом Красной Звезды, он обнаружил пустое место.

Недавно отец солдата вновь побывал в редакции. Я поинтересовался:

- А какую вам платят пенсию за погибшего сына?

Он назвал, но мне бы не хотелось комментировать эту сумму... Стыдно.

Юрий Фролов родился в Гурьевской области, а учился в Карагандинском индустриально-педагогическом техникуме. В Советскую Армию был призван Ленинским райвоенкоматом 4 апреля 1981 года. 17 декабря 1982 года разведчик десантно-штурмовой роты младший сержант Фролов, прикрывавший из пулемета прорывавшихся из окружения товарищей,

был смертельно ранен в голову и скончался на поле боя. Посмертно награжден орденом Красной Звезды. Похоронен в Гурьеве.

В память о бесстрашном воине в общежитии техникума была открыта мемориальная комната.

Сегодня, увы, нет ни техникума, ни той комнаты. А в конце прошлого года заместителем председателя областной организации ветеранов войны в Афганистане Женису Темирбаеву позвонила заведующая одним из складов: так, мол, и так, приезжайте, здесь в гараже давно уже находится бюст... Юрия Фролова.

Поехал, и точно - женщина не ошиблась. Хорошо - не на свалку выбросили. Ребята из гаража и машину дали, и бюст помогли погрузить. Отвез в историко-краеведческий музей, где готовы открыть экспозицию, посвященную афганской войне и ее героям.

С каждым годом все меньше солдат этой войны остается в живых. Один спился, другой покончил с собой, третий... Третий перебивается с воды на хлеб. А ведь эти люди - наша гордость. Что можем мы сделать для того, чтобы они чувствовали себя полноценными людьми в нашем обществе?..

Сегодня в республике формируется так называемый «Казбат», которому, судя по всему, придется выполнять миротворческую миссию в Афганистане. Насколько социально защищенными будут его военнослужащие, каков будет статус этих солдат и офицеров? И вообще - неужели там, в Афгане, без нас сегодня не обойдутся?

*За то, чтоб кто-то пес
в руках цветы,
В своих руках мы держим автоматы.
Не для войны рождаются солдаты,
А для того, чтоб не было войны.
(Из самодельной «афганской» песни).
Виктор МИНИН*